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ASPECTE DIN TEATRUL CHINEZ 

Principiul de-a păstra bunele. vechile tradiţid, bogate ìn idei, cu rădăcinile 
adînc înfipte în înţelepciunea populară, poleite şi stilizate de generaţii întregi, care 
le-au trecut incă o data prin filtrili gustului lor şi concepţiilor lor despre artă, şi de 
a sădi lîngă eie cu grijă atentă, sau a lăsa numai să se nasca în chip firesc forme noi, 
corespunzătoare uned noi optici sociale, unor temeiuri de viaţă care rodesc de la sine 
alte fenomene de aria, corespunzătoare lor, este un principiu respectât de ìntreaga 
cultura chineză de azi. 

Asa cum pe marele bulevard — care străbate Pekinul şi trece prin fata Palatului 
Imperiai de odinioară, şerpuind pe dinaintea Porţilor Cereştd cu minunatele lor 
pagode, a leilor de marmură alba ce păzesc dantelatele poduri de marmură alba — 
înfloresc clădiri moderne, solide, măreţe, ìmpodobite cu demente arhitecturale care 
n-au uitat vechiul stil ; aşa cuim ştiinţa chineză, adoptînd şi aprofundînd toate datele 
obţinute de cea mai înaintată ştiinţă europeană, nu uită şi nu abandonează, în me
dicina bunăoară, întregul tezaur al meddcinii străbune şi îl revalorifică azi cu un nou 
elan, şi teatrul cunoaşte o ìnflorire farà precedent pe amîndouă liniile lui : cea de 
veche tradiţie şi cea moderna, realista, corespunzătoare întregii vieti din China eli
berata, constructoare, revoluţionară. 

Ca ìn toate tarile din lagărul socialist, în care vdata materială şi spirituală a 
maselor este obiectivul principal al tuturor eforturilor, teatrul, mijloc direct, puternic, 
de a ajunge la conştiinta omului, e pus ìn China — ţară în care o imensă populaţie 
era ţinută odinioară în dubla mdzerie a trupului şi a mintii — la îndemîna milioane-
lor care trăiesc azi pentru eie însele, nu pentru feudali, nu pentru negustori, nu 
pentru exploatatorii straini. Un foarte mare număr de teatre de stat fucţionează în 
toate orasele Chinei, din nordul cel mai îndepărtat de capitala pînă în sudul ei torid : 

teatre de opere clasice, teatre de balet, tea-
tre eu repertoriu modem ; teatre de va-
rietăţi, în care dansul, cîntecul, prestidigi-
tatia, acrobatia şi cupletul de actualitate se 
amestecă ; circuii cu extraordinare specta-
cole, pline de fantezie. 

Am văzut în diverse oraşe acele opere 
clasice pentru care europeanul nu are din-
tru început, sau nu are totdeauna dintru 
început, o întelegere clară şi totale, dar 
care îl vrăjesc prin desăvîrşirea formei 
lor, prin acea armonie fără ştirbituri, în 
care se încadrează mişcare, rostire, muzdcă, 
costum şi decor, toate atît de legate între 
eie, atît de dependente unele de altele, 
pline de o corespondentă subtilă, pe care o 
pricepi treptat, încît întregul spectacol, eu 
toate elementele lui componente, îţi aduce 
aminte de emailurile, de cloazoneriile chi-
nezeşti, fără cusur, strălucitoare şi colorate. 

Scena din piesa „Groapa 
Dragonului" de tao Sheh 
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Scena din JAarele marş'' de 
Cen Cl-tun 

• 

In aceste opere s-au păstrat costumul şi masca (ca ìn commedia dell'arte) ; tipurile, 
ìntr-o oarecare măsură, fixe : o gamă de mişcări, peste care nu se pot suprapune 
aitele — spontané — pentru că eie exprima de veacuri anumite sentimente şi idei 
(mişcări care se învaţă de către actori, aşa cum la o şcoală de balet se învaţă figurile 
clasice). Textele, chiar şi partiturile, sìnt de asemenea păstrate cu grijă. Asupra 
lor s-a intervendt totuşi cu o rnînă sigură şi delicata, pentru punerea unor accente pe 
care autorii lor le-au sugerat, dar n-au avut voie să le sublinieze, a unor accente 
sociale, politice, etice. 

Aceste spectacole de opera cunosc azi un public imens, un public entuziast. Dar 
nu e mai puţină afluenţă şi nici mai puţină caldura, ndci ìn salile in care se joacă o 
piesă europeană, de pildă. Am văzut la unul din rnarile teatre din Pékin, Avarul de 
Molière, jucat după vechea tradiţie a Comediei Franceze, eu o mare înţelegere şi o 
mare graţie, de către actorii chinezi. Publicul, pentru care asemenea spectacole 
sìnt noi, nu manifesta nici el mai puţin interes, şi marturisesc că am trait o mare 
emoţie, dîndu-mi seamă încă o data cît de international e graiul unui mare scriitor. 
cînd, eu toate notele specifice tării şi epocii lui, sau mai bine-zis peste eie, atinge 
coardele adânci, eu răsunet prelung şi greu, aie sufletului omenesc, cînd zugrăveşte 
oameni adevăraţi, în care oamenii adevăraţi de pretutindeni se recunosc. 

In marile oraşe, publicul nu are la îndemînă numai cele cîteva teatre (din ce 
în ce mai multe la număr), cu repertoriul lor mereu împrospătat. La Şanhai, de pildă, 
la Clubul Muncitoresc al oraşului, uriaşă clădire cu sali de expoziţie, biblioteci, cabinete 
de lectură şi sali de jocuri, exista cîteva scene pe care diverse colective de actori sau 
de amatori, echipe sindicale sau teatrale din alte centre joacă simultan, în fiecare 
seară. Muncitorul care intra ìn club, se peate opri ìntr-o sala de spectacol sau in 
alta, după cum il îmbie inima, să vadă o operă clasică. o piesă de actualitate, un 
spectacol de estrada sau de cire. Frecventarea acestor sali e uluitoare şi emoţionantă, 
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paxticiparea publicului la spectacol e totală. Am vizitat un asemenea club şi la 
Canton, ìntr-o gradina semănată şi ea cu scene mai mici sau mai mari, construcţn 
frumoase şi bine utilate, sau înjghebări vremelnice, pentru spectacole mai uşoare. 

Pentru pregătirea actorilor din cele două feluri de teatre, clasice şi moderne, 
care cer tehnici deosebite total, exista în China şi institute de teatru deosebite. Am 
vizitat la Pekin, Institutul de teatru modem, ìnzestrat cu patru facultăţi : regie, actorie. 
scenografie şi istoria teatrului, laolaltă cu critica teatrale. Institutul e ìnzestrat cu 
un mare teren de sport şi multe ateliere, cu o sala expérimentale, unde se preda 
un curs de specialitate pentru penfecţionarea absolventilor, care, după cei patru 
ani de studiu la arta dramatică şi cànci la celelalte discipline, mai pot studia aici un 
an şi jumàtate sau doi. 

In clasele de actorie, elevii repetau scene sau acte din piese noi, de autori chi-
nezi sau străini, exerciţii şi improvizaţii. Şi acel ton de adevăr, pe care începi să-1 
desluşeşti, după ce ai asistat la cîteva spectacole, şi ìn opera clasică, sub aparenţa ej 
oarecum de îngrădire înăuntrul unor forme fixe, acel ton de sinceràtate, de pro-
funzime, acea mare simplitate pe care o vedem şi ìn filmele realiste chineze şi care 
e însuşi caracterul acestui mare popor — simplitate care su exclude nici nuanţele, 
nici subtilitatea, nici complexitatea ; care e o forma superioară de a exprima esen-
ţialul fără să-1 sărăceşti şi fără să-1 reduci la liniar şi schematic —, m-au izbit şî 
m-au cucerit pe de-a intregul. 

Piesele realist-socialiste şi spectacolele realist-socialiste capata, cu toată pre-
ţuirea acordată lucrărilor clasice, proporţii foarte mari şi vor constitui, aşa cuim au 
început s-o dovedească de pe acum, un teatru de mare valoare artistica, datoritâ 
calităţilor artiştilor ohinezi, scriitori şi actori, calităţilor lor de sobrietate artistica, 
de coborìre In profunzinie, de tensiune dramatică şi de putei-e de expresie. Şi mai 
ales, datorită faptului că fiii acestui popor mare ìndeplinesc orice activitate cu de-
votament, cu seriozitate şi cu o dăruire totală, in dragostea lor fierbinte de patrie ş» 
in elanul lor de construcţie pe toate planurile. 
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